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Articolul de faŃă tratează problematica ridicată de descoperirea recentă a unei 
statuete antropomorfe, într-un sit semnalat anterior de către autor, la o simplă cercetare 
de suprafaŃă. Descrierea contextului descoperirii, prin reluarea unor elemente de spaŃiu 
geo-morfologic, este urmată de descrierea detaliată a artefactului în sine, pentru ca, în 
final, să fie acordată atenŃie analogiilor cu piese similare, extrem de reduse numeric, din 
arealul culturii CoŃofeni, mai precis din cel al ultimei faze din evoluŃia acesteia (faza III). 
O piesă remarcabilă prin caracteristicile sale, care vine să completeze puŃinele 
intervenŃii din literatura de specialitate privind fenomenul vieŃii spirituale la comunităŃile 
epocii de tranziŃie din epoca cuprului spre epoca timpurie a bronzului. 

Contextul 
În urmă cu trei ani, publicam un scurt studiu1, privind o serie de materiale 

arheologice descoperite în cursul unei cercetări perieghetice efectuate în arealul situat 
între localităŃile Ciugud şi Şeuşa, pe cea de a doua terasă a Mureşului2. Sesizam cu acel 
prilej, în urma analizei materialelor ceramice şi a caracterului acestora, că se poate vorbi 
despre o locuire a unei comunităŃi aparŃinând culturii CoŃofeni, mai precis fazei finale 
(IIIb) din evoluŃia acestei culturi3. Precizam atunci, unele prime ipoteze de lucru privind 
tipul şi caracterul locuirii, legăturile potenŃiale cu cele mai apropiate locuiri 
contemporane cercetate în vecinătate, sursele de materii prime şi rolul pe care ar fi putut 
să-l joace aceasta4. Un loc special era acordat raporturilor posibile cu aşezările 
contemporane învecinate, de la Şeuşa – Gorgan, Şeuşa – Groapa Răcurelelor, 
Straja etc. 

Reluarea repetată a cercetării perieghetice în perimetul delimitat de terasa înaltă, 
dominantă a ramei nordice a Dealului łuŃuiului, între Valea ŞeuşiŃei (Valea Socilor) şi 
Culoarul Mureşului, în zona relativ centrală a arealului în care au fost semnalate 
materialele arheologice mai sus invocate, avea să ducă la descoperirea, în luna februarie 
a anului 2017, a unei piese deosebite, prin calităŃile sale artistice, prin implicaŃiile sale, 

1 Ciută 2014, p. 11-24. Aici şi datele complete privind localizarea exactă şi caracteristicile geo-
morfologice ale perimetrului în care au fost descoperite materialele arheologice. 

2 De reŃinut faptul că una dintre concluziile studiului, legată de specificul geo-morfologic, era aceea că 
în preistorie aceasta a fost, de fapt, terasa I a Mureşului, mutarea cursului acestuia spre vest fiind atribuită 
secolelor recente, un martor al meandrului pe care îl făcea cândva râul fiind lacul (Tău) care era figurat 
încă pe prima ridicare topografică Josefină (Ciută 2014, p. 12-13, fig. 1-2). 

3 Ciută 2014, p. 13-19. 
4 Ciută 2014, p. 19-22. 
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dar şi prin raritatea artefactelor de acest gen descoperite în cadrul cercetării principalelor 
situri aparţinând locuirilor culturii Coţofeni. 

Fig. 1. Vedere asupra sitului Şeuşa – În Grui, dinspre nord-vest, de pe DJ 107C. Cu săgeata este 
indicat locul exact al descoperirii statuetei. În plan îndepărtat vârful Gorgan (Foto: 
M.-M. Ciută) 

Fig. 2. Vedere de detaliu, dinspre sud-est, de pe terasă, asupra sitului de la Şeuşa – În Grui. 
Cu săgeata este indicat locul descoperirii statuetei (Foto: M.-M. Ciută) 
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Este vorba despre o statuetă antropomorfă (idol), fragmentară, de dimensiuni 
relativ mari (comparativ cu cele ale altor piese similare), care a fost găsită la suprafaţă, 
în pământul deranjat de lucrările agricole5. Momentul prielnic al descoperirii, în care 
vegetaţia lipsea, a fost completat şi prin alte materiale ceramice, similare celor 
prezentate anterior. 

Descriere 
Piesa este realizată din lut, degresat cu nisip, bine ars într-o tehnică mixtă, 

predominant reducătoare, având o culoare brun-cenuşie pe suprafaţa frontală şi cenuşiu-
închisă pe partea dorsală. Suprafaţa, bine netezită şi chiar lustruită, este acoperită parţial 
cu o crustă de carbonat de calciu, iar cele patru spărturi ale piesei (cap, braţe, trunchi) 
sunt vechi, inclusiv pe acestea apărând, constant, crusta de carbonat de calciu. Culoarea 
neuniformă poate trăda arderi secundare ale artefactului. 

Piesa are o înălţime maximă de 5,6 cm, o lăţime maximă de 4,5 cm şi o grosime 
de 1 cm. În general are forma unei plăci aplatizate, modelată plastic prin netezire/rulare, 
excepţie făcând capul, redat sub forma unui disc, dispus oblic pe gâtul personajului. 
Discul ce reprezintă capul se îngustează spre extremitate (circumferinţă), căpătând 
aspectul unei muchii relativ ascuţite. Lipseşte partea dreaptă a capului, dar este de 
presupus că nici în cadrul acesteia nu ar fi existat elemente de decor, aşa cum arată 
jumătatea stângă, păstrată foarte bine, bine lustruită, care are prevăzută la extremitatea 
laterală o perforaţie vertical-transversală a discului, reprezentând urechea personajului. 
Braţele pornesc spre lateral, oblic, uşor ridicate, lipsindu-le extremităţile. 

Fig. 3. Statueta antropomorfă descoperită la Şeuşa – În Grui6 (Foto: C. A. Şuteu) 

5 Ciută 2014, p. 13, fig. 3-4. La momentul de faţă, zona cea mai ridicată a terasei pe care se află 
localizat situl arheologic este ocupată cu o cultură de lucernă, proprietar al terenului fiind cetăţeanul Buda 
Toma, domiciliat în Şeuşa, la nr. 28. Materialele arheologice, integral, se află în colecţiile Muzeului „Ioan 
Raica” din Sebeş. 

6 Foto Călin A. Şuteu, căruia îi mulţumim şi pe această cale. 
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Deşi incomplete, locurile de rupere par să indice modul în care evoluau acestea, 
respectiv în ce direcŃie erau orientate. În fine, partea inferioară este ruptă, transversal, 
tot din vechime, dovadă stratul compact de depuneri de carbonat de calciu. Partea 
frontală dovedeşte o mai atentă tratare, pe alocuri fiind uşor de recunoscut lustrul 
(slipul) acesteia. FaŃa personajului, orientată în sus, de culoare brun-cărămizie, păstrează 
cel mai bine slipul obŃinut prin lustruire. Nu există nici un element care să indice 
detaliile anatomice de pe faŃă, după cum nu există nici un indiciu legat de reprezentarea 
sânilor sau a altor elemente decorative (detalii anatomice, haine, tatuaje etc.). Partea 
dorsală, îndeosebi spre partea dreaptă, poartă urma unei loviri (frecări) recente, cel mai 
probabil de la plug, cu ocazia scoaterii la suprafaŃă a artefactului. 

Fig. 4. Statueta antropomorfă descoperită la Şeuşa – În Grui (Desen: M.-M. Ciută) 

Piesei i s-a dorit, probabil, obŃinerea unui efect de simetrie, specific redării 
corpului omenesc, efect oarecum ratat, deoarece umărul braŃului stâng este situat mai 
ridicat faŃă de cel drept, asta dacă nu cumva tocmai acest efect a fost în intenŃia 
artizanului. Oricum, remarăm eleganŃa redării gâtului, arcuit, cu detalii bine realizate. 

Artefactul se înscrie în categoria cea mai frecvent descoperită în cadrul 
fenomenului cultural, acela cu capul redat sub formă de disc, aşezat oblic pe un corp 
scurt, aplatizat, cu cele două braŃe scurte ridicate şi cu partea inferioară circulară7. 

Deşi îi lipsesc atributele sexuale (sânii, triunghiul pubian etc.), este de presupus că 
personajul reprezentat (într-o manieră canonică după cum vom vedea) este, cel mai 
probabil, o femeie. Este, practic, o variantă de reprezentare a orantei8, a adoratoarei, 
asociată cu un presupus cult reminiscent al fecundităŃii şi fertilit ăŃii, conservat din 
epocile anterioare, ale pietrei. 

7 Roman 1976, p. 30-31; Ciugudean 2000, p. 39. 
8 Ciugudean 2000, p. 40. Tot aici şi analogiile idolilor CoŃofeni cu cei din mediul Baden. 
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Analogii 
PrezenŃa reprezentărilor plastice umane în cadrul aşezărilor CoŃofeni cercetate 

arheologic – având o destinaŃie/funcŃionalitate cel mai probabil cultică – se dovedeşte a 
fi  extrem de rară. Astfel, în termeni strict statistici, sesizăm că în cei 24 de ani trecuŃi de 
la prima publicare monografică a culturii CoŃofeni9 şi până la reluarea problematicii 
acesteia – de data aceasta pentru un areal restrâns geografic, doar pentru teritoriul 
Transilvaniei şi Banatului10 – înregistrăm o creştere a numărului lor cu doar 10 piese11! 
Numărul extrem de scăzut al pieselor modelate antropomorf – în condiŃiile existenŃei, la 
momentul de faŃă, a unui număr de peste 1000 de semnalări de descoperiri/locuiri 
CoŃofeni – a fost şi motivul pentru care problematica ridicată de acestea, respectiv a 
funcŃionalităŃii şi semnificaŃiilor lor să fie tratată sumar de către autori, uneori chiar 
expeditiv12. 

Mai recent, urmare atât a unor noi descoperiri efectuate de arheologi, dar şi ca 
urmare a orientării cu predilecŃie a studiului asupra acestui fenomen cultural, 
înregistrăm însă noi contribuŃii, care au lărgit cantitativ şi interpretativ cunoştinŃele cu 
privire la acest tip de artefact13. Astfel, un fapt remarcat recent este că la nivelul întregii 
culturi, marea majoritate a statuetelor provin din contexte neprecizate sau cercetări de 
suprafaŃă şi descoperiri întâmplătoare14. Un caz aparte îl reprezintă doar locuirea de la 
Şeuşa – Gorgan, care a oferit 13 statuete antropomorfe fragmentare, cu o mai mare 
varietate tipologică decât aveam cunoştinŃă până în prezent, toate cu contextul bine 
precizat, din care 7 au fost descoperite în contexte închise15, locuinŃe de suprafaŃă sau 
gropi cu caracter cultic16. 

Cele mai apropiate analogii ale piesei noastre le întâlnim în arealul geografic al 
Văii Mureşului, la Straja17 şi Lopadea Veche18 – îndeosebi în maniera de redare a 
capului şi a urechilor prin intermediul perforaŃiilor; la Unirea19 – în maniera de redare a 
capului cu perforaŃii, a formei corpului, plată şi a braŃelor orientate în sus; la Câlnic20 – 
în maniera de redare a capului cu perforaŃii, la Şeuşa – Gorgan21 în modul de redare a 

9 Roman 1976, p. 30-31, 151, pl. 51/5-9, 10-12. Sunt reprezentate grafic doar 8 piese plastice 
antropomorfe din lut, descoperite pe teritoriul Transilvaniei (Roman 1976, p. 30). 

10 Ciugudean 2000, p. 243-244, pl. 117, 118/1-6. Sunt reprezentate grafic 16 piese plastice 
antropomorfe din lut. 

11 Ciugudean 2000, p. 39. 
12 Monografia lui Petre Roman acordă 2 fraze problematicii reprezentărilor antropomorfe (Roman 

1976, p. 30-31), în vreme ce mai recenta lucrare a lui Horia Ciugudean îi alocă o pagină şi jumătate 
(Ciugudean 2000, p. 39-40). 

13 Popa 2004; Popa, Rustoiu, Popovici 2004; TuŃulescu 2008; Popa 2012a; Popa 2012b; Popa 2015 cu 
bibliografia aferentă; Popa, Ciută 2016 cu bibliografia aferentă. Fără îndoială, teza de doctorat a lui 
Cristian Ioan Popa, susŃinută în anul 2009, a sintetizat toate descoperirile de acest tip, corespunzând 
teritoriului Transilvaniei, realizând şi o completă prezentare a punctelor de vedere diferite, cu privire la 
interpretările date de autorii cercetărilor sau de către cei care s-au aplecat asupra problemei. Neavând 
acces la impresionanta lucrare manuscrisă (12 volume), nu ne rămâne decât să aşteptăm cu deosebit 
interes publicarea acesteia, demers pe care îl vedem aproape obligatoriu, inclusiv din perspectiva 
acumulării unui bogat material bibliografic apărut ulterior, în ultimii 8 ani. 

14 Popa, Ciută 2016, p. 166. 
15 Popa, Ciută 2016, p. 166-167. 
16 Popa, Ciută 2016, p. 166-167. 
17 Ciugudean 2000, p. 243, pl. 117/9. 
18 Ciugudean 2000, p. 243, pl. 117/5. 
19 Ciugudean 2000, p. 243, pl. 117/2-3. 
20 Ciugudean 2000, p. 243, pl. 117/4. 
21 Popa, Ciută 2016, p. 164-167, pl. 1/1-4, 2/1-2, 5/1. 
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capului discoidal, cu perforaŃie22, a braŃelor orantă, precum şi a părŃii inferioare a 
corpului plat, în condiŃiile în care acceptăm ideea că partea inferioară a corpului plat se 
termina cu acea formă circulară, cu decor sau fără decor23 şi Câlnic24. 

Analogii apar şi în cazul unor descoperiri aflate la distanŃe mai mari, cum ar fi cea 
de la: Leliceni25 – aici regăsind, probabil, cea mai apropiată analogie ca morfologie şi 
mod de redare26 cu cea a statuetei de la În Grui; în fine Boarta27 – în maniera de redare a 
capului şi a corpului plat. 

Aşa cum arătam într-un studiu recent, dedicat plasticii antropomorfe de la Şeuşa – 
Gorgan28, o observaŃie ce trebuie subliniată este cea a stării fragmentare a piesei de 
plastică antropomorfă din situl de la Şeuşa – În Grui, fapt ce se înscrie în nota generală 
din aria acestei culturi. Fragmentarea statuetelor era un obicei practicat frecvent la 
comunităŃile preistorice; această fragmentare se putea produce fie în timpul 
ceremoniilor de cult, fie după, urmate apoi de abandonarea pieselor29. Rupturile vechi 
ale statuetei sunt confirmate de depunerile uniforme de carbonat de calciu pe aceste 
suprafeŃe, similar pe cele neafectate de rupturi. 

Privitor la plastica din cea mai apropiată aşezare cercetată sistematic, cea de la 
Şeuşa – Gorgan30, care a oferit un lot remarcabil şi numeros de statuete antropomorfe 
fragmentare, nu putem să nu remarcăm prezenŃa tipului de statuetă, plată cu braŃele 
ridicate în tip de orantă, concomitent cu prezenŃa unor tipuri inedite, cu potenŃiale 
legături în cultura Baden31. Am prezentat anterior, în studiul din 2014, modul în care 
asociam locuirea de la Şeuşa – În Grui, cu cele mai bine cunoscute, şi cercetate, de la 
Şeuşa – Gorgan şi Şeuşa – Groapa Răcurelelor, prilej cu care, avansam cu titlul de 
ipoteză de lucru, că locuirea de la În Grui să fie oarecum una secundară a celei de la 
Gorgan, legată de ocupaŃiile pescuitului şi a culesului scoicilor, complementare 
ocupaŃiilor principale ale comunităŃilor care locuiau vârful şi versanŃii vestici, terasaŃi, 
ai dealului Gorgan32. 

La momentul de faŃă, considerăm că locuirea CoŃofeni de la Şeuşa – În Grui pare 
să nu fi fost una de lungă durată şi nici de intensitate deosebită. Ea este mai degrabă una 
temporară, asociată (contemporană) aşezărilor stabile de la Şeuşa – Gorgan şi de la 
Şeuşa – Groapa Răcurelelor, cu rol de aprovizionare cu produse alimentare 
suplimentare, adiacente. Aproape cert este faptul că statueta provine dintr-o locuinŃă, 
deoarece în perimetrul în care a fost descoperită au fost relevate şi fragmente de chirpici 
ars33, aşchii din silex, fragmente ceramice, cochilii de soici de râu etc. 

Atribuirea genului statuetei ca fiind cel feminin, chiar în lipsa elementelor 
plastice figurative care să îl indice, o bănuim în aceeaşi manieră cu cea a marii 
majorităŃi a statuetelor cunoscute în mediul CoŃofeni, respetiv o vedem ca o 

22 Popa, Ciută 2016, p. 168, pl. 2/1, 4/1. De remarcat faptul că autorii studiului consideră perforaŃia ca 
reprezentând ochii personajului. Este de discutat dacă aceste perforaŃii, amplasate pe extremitatea discului 
pot fi interpretate ca ochi sau, aşa cum propuneam mai sus, ca urechi. 

23 Popa, Ciută 2016, p. 167, notele 11-18. 
24 Ciugudean 2000, p. 243, pl. 117/8. 
25 Ciugudean 2000, p. 243, pl. 117/6, 118/3-4. 
26 Roman 1976, pl. 51/6; Ciugudean 2000, pl. 117/6. 
27 Ciugudean 2000, pl. 118/1. 
28 Popa, Ciută 2016, p. 171. 
29 Popa, Ciută 2016, p. 171. 
30 Popa, Ciută 2016, p. 163-182. 
31 Popa, Ciută 2016, 168-172. 
32 Ciută 2014, p. 23-26. 
33 Ciută 2014, p. 21-24. 
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reminiscenŃă, chiar într-o lume îndeobşte nouă, a vechilor reprezentări cultice ale 
neoliticului şi eneoliticului. 
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An Anthropomorphic Clay Statuette Discovered at Şeuşa – În Grui 
(Ciugud Commune, Alba County) 

Abstract 

The present paper brings to the attention of those interested in the study of the 
phenomenon of the spirituality of the peoples from Eneolithic Age from Transylvania –
more specific on the Middle Mureş Valley – an item presented here (Fig. 3-4). It is 
about a specific artefact: an anthropomorphic clay idol (statuette), discovered in 
February 2017, during a surface survey inside a recently signaled archaeological site at 
Şeuşa – În Grui (Ciugud Commune, Alba County). The site belongs to the CoŃofeni 
culture (Fig. 1-2). 

The author presents the place of the discovery, with characteristic geo-
morphological elements, and the specific characteristics of the piece. Besides, the 
characteristics mentioned above it is obvious that they belong to the final phases of this 
phenomenon in the area, namely to the so-called “Late CoŃofeni culture”. The research 
carried out at a series of archaeological sites showed the presence of the Transylvanian 
Depression. 

The piece has a maximum height of 5.6 cm, a maximum width of 4.5 cm, and a 
thickness of 1 cm. It generally has the shape of a flattened, molded plastic full of 
smoothing/rolling except for the head, played in the form of a disc, sloping obliquely on 
the character's neck. The disk that represents the head narrows towards the extremity 
(circumference), taking on the appearance of a relatively sharp edge. The right-hand 
side of the head is missing, but it is also presumed that there would have been no 
decoration elements, as shown by the left-hand half retained very well, well polished, 
which has at the lateral end a vertical-transverse perforation of the disc, representing the 
character's ear (or eye). The arms start to the side, oblique, slightly raised, missing the 
extremities. 

The artefact belongs to the category most frequently found in the cultural 
phenomenon, the disc-shaped head, slanting obliquely on a short, flattened body, with 
the two short arms raised and the lower circular part (Fig. 3-4). Although it lacks the 
sexual attributes (breasts, pubic triangle, etc.), it is supposed that the character 
represented (in a canonical manner as we will see) is most likely a woman. It is 
basically a variation of the ornament, the adorator, associated with a supposed cult 
reminiscent of fecundity and fertility, preserved from the earlier epochs of the stone. 

https://biblioteca-digitala.ro



Marius-Mihai Ciută 147

The presence of human plastic representations in archaeologically researched 
CoŃofeni settlements – having a most likely cultural destination/functionality – proves to 
be extremely rare. Thus, in strictly statistical terms, we notice that in the 24 years since 
the first monographic publication of the CoŃofeni culture and until the resumption of its 
problem – this time for a narrow geographical area, only for the territory of 
Transylvania and Banat – we have recorded an increase of their number with only 
10 pieces! The extremely low number of anthropomorphically shaped pieces – in the 
current conditions of more than 1000 habitations/discoveries of CoŃofeni – was also the 
reason why the problems raised by them, their functionality and their meanings be 
treated briefly by the authors, sometimes even expeditious. 

The nearest analogies of our statuette are found in the geographical area of the 
Mureş Valley, Straja and Lopadea Veche, Unirea, Şeuşa – Gorgan and Câlnic. 
Analogies also occur in the case of more distant discoveries such as Leliceni and Boarta 
– in the manner of playing the head and the flat body.

As we have seen in a recent study dedicated to the anthropomorphic plastics of 
Şeuşa – Gorgan, an observation to be emphasized is that of the fragmentary state of the 
anthropomorphic plastic piece from the site Şeuşa – În Grui, which is included in the 
note general in the area of this culture. Fragmentation of statuettes was a common 
practice in prehistoric communities. This fragmentation could occur either during the 
ceremonies of worship or after, followed by the abandonment of the pieces. Old statuary 
crashes are confirmed by the uniform deposition of calcium carbonate on these surfaces, 
similar to those not affected by crashes. 
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Fig. 1. View on the Şeuşa – În Grui site, from the north-west, on DJ 107C. The exact 
place of the statue's discovery is indicated by the arrow. In the background the Gorgan 
peak (Photo: M.-M. Ciută) 
Fig. 2. View from the south-east to the site of Şeuşa – În Grui. With the arrow is 
indicated the place of the statue's discovery (Photo: M.-M. Ciută) 
Fig. 3. Anthropomorphic statuette discovered at Şeuşa – În Grui (Photo: C. A. Şuteu) 
Fig. 4. Anthropomorphic statuette discovered at Şeuşa – În Grui (Drawing: 
M.-M. Ciută) 
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